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Pythagorova véta

Pythagorova véta zni: Soucet obsahi ¢tvercii nad odvésnami pravouhlého trojuhelniku je roven obsahu
¢tverce nad jeho pFeponou.

Je pojmenovana po svém objeviteli, Pythagorovi ze Samu. Pythagoras byl fecky matematik a filosof,
ktery Zil v 6. stoleti pred nasim letopoctem.

Pokud jste ze znéni Pythagorovy véty pfesné nepochopili, o¢ kraci, nelekejte se, vSe je ddle podrobné

vysvétleno.
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Odvésny jsou na obrazku strany a a b, které sviraji pravy Uhel. Strana c je prepona (je naproti pravému
Uhlu). Plati, Ze P4 (obsah ¢tverce nad odvésnou a) + P, (obsah ¢tverce nad odvésnou b) = P; (obsah
Ctverce nad preponou c).

Pl + PZ = P3
Pokud tuto rovnost zapiSu pomoci stran, dostanu Pythagorovu vétu ve znamém tvaru:
a’ + b% = ¢

Pozn.: Ne vZdy vsak musi byt strana c pfeponou, tudiz uvedeny tvar Pythagorovy véty neni jediny
spravny. Podivejte se na druhy priklad na ndsledujici strance.
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Nékolik pfikladd na procviceni

Mame trojuhelnik ABC. Délka odvésny a je 3, délka odvésny b je 4, vypocitejte délku prepony.

ABC;a=3,b=4,c=?

Podle Pythagorovy véty plati: a? + b? = ¢?

Po dosazeni dostaneme: 3% + 4% = ¢2

¢ =25
c=V25=5

Skute¢né plati 3% + 4% = 52,
Délka prepony je 5 (néjakych jednotek).

Tomuto trojuhelniku se nékdy fika trojuhelnik 3, 4, 5 a je to jeden z tzv. Pythagorejskych trojuhelnikd,
coz jsou pravouhlé trojuhelniky, jejichz délky stran jsou vyjadreny celymi pfirozenymi Cisly. Nejvétsi

z trojice Cisel vyjadfuje délku prepony. Z dalsich Pythagorejskych trojuhelniki treba trojuhelnik 6, 8, 10
nebo 5, 12, 13. Mlzete si ovéfit, zda to skutecné plati.

Mame trojuhelnik ABC; a = 10, b = 6, c = ? Strany b a c sviraji pravy uhel.

U tohoto prikladu je tfeba si uvédomit, Ze strana c neni tentokrat preponou, ale odvésnou, jelikoZ svira
se stranou b pravy uhel. Pfepona je pak strana a — je naproti pravému uhlu.

Plati tedy: b? + ¢? = a?
Po dosazeni: 6% + ¢? = 102
c2 = 10%- 6%2=100-36 = 64

c’ =64
cz2 =64
c=8

Délka odvésny c je 8 (néjakych jednotek).
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